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Педагогічний процес  це насамперед розвиваюча взаємодія вихователів і 
вихованців, спрямована на формування особистості. Його специфічною складовою є 
науковий потенціал, зростання якого в умовах розвитку інформаційної революції 
виявляється нагальною потребою. Як істотний елемент продуктивних сил 
суспільства науковий потенціал значною мірою визначає якість підготовки 
висококваліфікованих фахівців у системі вищої освіти. Важливою закономірністю 
розвитку наукового потенціалу педагогічного процесу є спадкоємність ідей, концепцій, 
методів дослідження, які окреслюють зміст будь-якої науки. Забезпечити зростання 
наукового потенціалу педагогічного процесу можуть наукові школи, які склалися у 
ВНЗ і є головними організаційними форми розвитку сучасної науки. Тому сьогодні слід 
шукати оптимальні шляхи розвитку наукового потенціалу вищої школи. Серед таких 

шляхів  зміцнення науково-технічного потенціалу ВНЗ, запровадження комп’ютерних 
технологій і поглиблення інформатизації навчального процесу, створення умов для 
роботи студентів у вищій школі тощо. 
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Зміст будь-якої науки передбачає її тлумачення як системи знань у формі понять, 
визначень, концепцій, теорій, законів. Така система безпосередньо пов’язана з 
педагогікою. Слово «педагогіка» – грецького походження, воно означає «дітоводіння». У 
Стародавній Греції педагогами називали рабів, які супроводжували дітей до школи. У 
процесі розвитку педагогіки відбулися помітні зміни у змісті окремих визначень. 
Педагогіка впродовж віків формувалася як наука про виховання. Водночас вона 
досліджує не лише виховання, а й навчання. Тому слід вважати, що «педагогіка – це 
сукупність теоретичних і прикладних наук, що вивчають процеси виховання, навчання і 
розвитку особистості людини» [1, 13]. 

Загально відомим є те, що предметом педагогіки є: а) дослідження закономірностей 
педагогічних явищ і процесів; б) теоретичне обґрунтування змісту, принципів, форм і 
методів навчання та виховання; в) вивчення передового педагогічного досвіду і розвиток 
на цій основі сучасної педагогіки; г) розробка педагогічної техніки. Видатний педагог 
А. Макаренко сказав, що «педагогіка – найскладніша діалектична наука, тому що її 
предметом є виховання особистості, формування правильного ставлення до всього, що її 
оточує» [2, 58]. Інший видатний педагог, В. Сухомлинський, зазначив, що «педагогіка 
повинна бути наукою для всіх, в основі якої лежить педагогічний процес» [3, 49]. 

Педагогічний процес  це насамперед розвиваюча, творча взаємодія вихователів і 
вихованців, спрямована на досягнення визначеної мети -формування всебічно і 
гармонійно розвиненої особистості. В педагогічній літературі попередніх років 
використовувалося поняття «навчально-виховний процес». Але, на думку багатьох 
дослідників, це поняття дещо звужене й неповне; воно не відображає складнощів і 
труднощів самого процесу і, перш за все, його найважливіших ознак - цілісності й 
загальності. Забезпечення навчання, виховання й розвитку на основі цілісності й 
загальності є сутністю педагогічного процесу. В інших же випадках терміни «навчально-
виховний процес» і «педагогічний процес» є тотожними. 

Американський педагог Ф. Кумбс у своїй книзі «Криза освіти» (М., 1970) виділив такі 
основні компоненти системи освіти: «1) мета й основні завдання, що визначають 
діяльність системи; 2) учні, навчання і виховання яких є головним завданням системи; 
3) управління, що забезпечує координацію, керівництво й оцінку діяльності системи; 
4) структура і розподіл навчального часу та потоки учнів у відповідності з реальними 
завданнями; 5) зміст освіти, який повинен бути отриманий школярами; 6) викладачі; 
7) навчальні посібники: книги, матеріально-технічна база; 8) приміщення, необхідні для 
навчального процесу; 9) технологія - система прийомів і засобів, що використовуються в 



навчанні; 10) контроль і оцінка знань, правила прийому, екзамени, якість підготовки; 
11) дослідницька робота; 12) затрати показників ефективності» [4, 182]. 

Звідси стає зрозумілим, що педагогічний процес – це трудовий процес. Він 
здійснюється як «здобуття знань» та «формування компетенцій» з метою досягнення 
суспільно значимих завдань. Його специфіка полягає в тому, що праця вихователів і 
вихованців зливається в єдине ціле, утворюючи своєрідні взаємовідносини учасників 

трудового процесу  педагогічну взаємодію. У трудовому процесі виділяються об'єкти, 
засоби, продукти праці. Учні, колектив вихованців – це об'єкти діяльності педагога, який 
сприяє їх становленню та розвитку. Одночасно – це самостійні й активні суб’єкти 
педагогічної взаємодії, для яких властиві такі якості самостійність, пошуковість, 
активність, творчість, саморегуляція, саморозвиток тощо. Все це вимагає від педагога 
творчості, варіативності, уміння працювати на основі змінюваності педагогічного 
процесу. 

Предметом педагогічної праці є формування особистості, яка ще не володіє 
необхідними для дорослої людини знаннями, уміннями, навичками, досвідом. 
Своєрідність об'єкта педагогічної діяльності виявляється ще й у тому, що він розвивається 
не в прямо пропорційній залежності від педагогічного впливу на нього, а за законами, що 

властиві його психіці,  особливостям сприймання, розуміння, мислення, становлення 
волі і характеру. 

Засоби (знаряддя) праці – це те, що людина розміщує між собою і предметом праці, 
щоб забезпечити бажаний вплив на предмет. Засоби праці в педагогічному процесі є 
надто специфічні. До них належать не лише знання педагога, його досвід, особистий 
вплив на вихованців, але й види діяльності школярів, способи співробітництва з ними, 
методика педагогічного впливу тощо. Специфічною складовою педагогічного процесу є 
науковий потенціал, зростання якого в умовах розвитку інформаційної революції 
виявляється нагальною потребою. 

Науковий потенціал  визначальний елемент продуктивних сил суспільства. 
Вузівська наука, яка є ключовим елементом наукового потенціалу країни, значною мірою 
визначає якість підготовки висококваліфікованих фахівців у системі вищої школи. Аналіз 
значень компонентів наукового потенціалу (кадрового, матеріально-технічного, 
інформаційного, організаційно-правового та результативного) дозволяє судити про його 
величину. Зокрема, проблеми, зачепили всі компоненти наукового потенціалу вузів: 
1) «старіння» кадрів; завантаженість викладачів роботами по навчанню студентів; низька 
затребуваність наукового потенціалу викладачів, за їх власними оцінками; падіння 
престижності наукової праці, особливо для молодих і енергійних людей; 2) низький 
матеріально-технічний рівень забезпечення, недостатнє фінансування наукової праці; 
3) слабка інформаційна взаємодія вузівського сектора з підприємствами; 4) недоліки та 
упущення в нормативно-правовій базі, відсутність системи контролю; 5) недостатність 
умов для ефективного використання результатів НТР. Все це свідчать про скорочення 
наукового потенціалу вітчизняних вузів. «Необхідною умовою запобігання незворотного 
руйнування наукового потенціалу вузів та забезпечення його відтворення, на думку 
Ю. Єгорова, є посилення всіх форм державної підтримки наукової діяльності» [5, 88]. 

Своєрідною закономірністю і формою розвитку наукового потенціалу педагогічного 
процесу є послідовна спадкоємність ідей, концепцій, методів дослідження, які складають 
зміст будь-якої науки. Забезпечити його повною мірою можуть вузівські науково-
педагогічні школи, які становлять головні організаційні форми розвитку самої науки, де в 
процесі розвитку науки люди старшого покоління буквально «з рук в руки» передають 
молодим накопичений досвід. Наука не може розвиватися поза певних структурних 
форм. Наукові школи грають у ній організуючу і направляючу роль. Успіхи в науці 
безперервно пов'язані саме з досягненнями наукових шкіл, створених та очолюваних 
чудовими вченими. 

Науково-педагогічні школи є основними осередками науки, у яких формуються її 
нові сили при постійній взаємодії між досвідченими кадрами і початківцями, вчителями 
та учнями, засновниками наукових шкіл і їх наступниками. Для наукової школи 
характерно не тільки навчання мистецтву дослідника, але і придбання навичок по 
кооперації своїх зусиль для вирішення загальної проблеми. 



На сучасному етапі розвитку вищої школи і науки слід шукати оптимальні шляхи 
розвитку наукового потенціалу вищої школи. Один з таких шляхів – створення 
можливості для роботи студентів у ВНЗ. Сьогодні існують різноманітні форми співпраці 
академічної та вузівської науки. «Вузівські наукові школи, стверджують Л. Глущенко та 
Н. Глущенко, найбільш мобільний резерв прискореного нарощування наукового 
потенціал вузу. Вони відрізняються багатопрофільністю, володіють вченими із світовими 
іменами, молодими кадрами, можливістю проводити весь цикл робіт від 
фундаментальних досліджень до отримання нової продукції. Тому інтеграція наукових 
шкіл академічної, галузевої й вузівської науки може сприяти подальшому розвитку 
наукового потенціалу вищої школи» [6, 49]. 

Науково-технічний потенціал являє собою сукупність усіх її наукових засобів і 
ресурсів, що використовуються в процесі навчання та виховання. Змістовно він включає в 
себе: матеріально-технічну базу – сукупність засобів науково-дослідницької праці, в тому 
числі наукові організації, наукове устаткування і пристрої, експериментальні заводи, 
лабораторії, електронно-обчислювальні бази інформаційного забезпечення та ін.; вчених 
і педагогів, дослідників, конструкторів, винахідники, експериментатори, науково-
технічний персонал, тобто національний науково-технічний інтелект; інформаційні 
ресурси, що забезпечують наявність і постійне вдосконалення банку наукових знань, 
оперативної видачі інформації, формують банк патентів, авторських свідоцтв, даних про 
світові досягнення в галузях конкретних наук та ін.; організаційно-управлінську 
підсистему, у тому числі систему планування науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт, структуру управління науково-пошуковою діяльністю, 
організаційно управлінські структури наукових підрозділів, методи управління наукою 
тощо. 

Науково-технічний потенціал розвивається за умов зацікавленості його 
використання у нарощуванні обсягів виробництва, розширенні власності, впровадженні 
нових технологій; визнання пріоритету в поліпшенні умов праці, забезпеченні соціальної 
спрямованості економіки, виробництва продукції широкого вжитку; наявної (реальної) 
конкуренції у використанні нових досягнень, боротьби за лідерство на ринку; підтримки 
розвитку науки державою і кредитними установами; тісних науково-технічних, 
виробничих і ринкових зв'язків наукових установ і виробничих підприємств [7, 48-49]. Все 
це безпосередньо торкається освіти, педагогічного процесу: наявність суспільних 
можливостей і наукових досягнень сприяє (і детермінує!) нарощуванню наукового 
потенціалу педагогічного процесу; обмеженість можливостей та ресурсів зводить цю 
проблему нанівець. 

Суттєво посилює потребу у збільшенні наукового потенціалу педагогічного процесу 
й таке глобальне явище, як інформаційна революція. Її суть полягає в тому, що 
домінуючим видом діяльності в сфері суспільного виробництва є збір, накопичення, 
продукування, обробка, зберігання, передача та використання інформації, здійснювані на 
основі сучасних засобів мікропроцесорної та обчислювальної техніки, а також на базі 
різноманітних засобів інформаційного обміну. Останнє веде до інформатизації 
суспільства, яка забезпечує активне використання інтелектуального потенціалу 
суспільства, інтеграцію інформаційних технологій в наукових та виробничих видах 
діяльності, інтенсивний розвиток всіх сфер суспільного виробництва, інтелектуалізацію 
трудової діяльності, високий рівень інформаційного обслуговування, доступність будь-
якого члена суспільства до джерел достовірної інформації. 

Застосування відкритих інформаційних систем, розрахованих на використання 
всього масиву інформації, доступної в даний момент суспільству в певній його сфері, 
дозволяє удосконалити механізми управління суспільним устроєм, сприяє гуманізації і 
демократизації суспільства, підвищує рівень добробуту його членів. Процеси, що 
відбуваються у зв'язку з інформатизацією суспільства, сприяють не тільки прискоренню 
науково-технічного прогресу, інтелектуалізації всіх видів людської діяльності, а й 
створенню якісно нового інформаційного середовища соціуму, що забезпечує розвиток 
творчого потенціалу індивіда. Не варто наголошувати на тому, що людина, яка йде в 
життя, має бути підготовленою з точки зору інформативних компетенцій, можливостей, 
якостей. Останнє здійснюється завдяки інформатизації освіти. Цей процес ми 
розглядаємо одночасно і як ресурс суттєвого зрощення наукового потенціалу освіти. 



Як зазначає О. Штеймарк, є «інформатизація освіти - процес забезпечення сфери 
освіти методологією та практикою розробки та оптимального використання сучасних або, 
як їх прийнято називати, нових інформаційних технологій, орієнтованих на реалізацію 
психолого-педагогічних цілей навчання, виховання» [9, 123]. Сучасні інформаційні 
технології значно розширюють можливості використання інформаційних ресурсів як у 
різних галузях промисловості, так і в освіті. Специфікою впливу сучасної інформаційної 
технології на освіту стало запровадження комп’ютерних технологій в педагогічний 
процес, які також сприяли збільшенню наукового потенціалу. 

Використання комп’ютерних технологій створює умови для поглиблення змісту 
педагогічного матеріалу. Оскільки традиційне вивчення педагогіки вимагає звернення до 
джерел, обсяг яких обмежений обсягом друкованих посібників, комп’ютерні технології та 
засновані на базах даних, текстовій та графічній інформації, яка на кілька порядків 
перевищує обсяг друкованих видань, забезпечує доступ студентів до широких масивів 
педагогічних досліджень. «Комп’ютерні технології, як зазначає С. Феник, дозволяють 
знайомитися з найновішими виданнями в різних областях педагогіки, дають можливість 
оглядати зміст науково-практичних конференцій і симпозіумів з педагогіки, що не може 
не сприяти розвитку та формуванню самостійного, критичного, професійного мислення 
майбутніх педагогів та не підвищувати науковий потенціал» [10, 5]. 

При відборі оптимального змісту комп'ютерної програми вчені користувалися 
наступними критеріями відбору: побудова змісту комп'ютерної програми враховує 
структуру й зміст предметної підготовки фахівців даного профілю та індивідуального 
підходу в навчанні; проблемності, дискурсивності, диференційованості змісту 
комп'ютерної програми носить проблемний, дискусійний характер; розрахунок ліміту 
навчального часу, який виділяється на вивчення дисциплін предметної підготовки тощо. 
Зміст комп'ютерної програми з педагогіки має відображати ємність і повноту знань, 
сучасний рівень розвитку даної науки, її специфіку. 

Другою педагогічною умовою, що сприяє ефективному використанню комп’ютерної 
технології у викладанні педагогічних дисциплін, є облік індивідуальних особливостей і 
рівня підготовки студентів. Останнє покладає системне облік визначення здібностей, 
бажань, мотивів, інтересів і переваг учнів. На думку основоположника вітчизняної теорії 
розуміння особистості С. Рубінштейна, гуманістична парадигма «припускає, що вибір 
технологій повинен грунтуватися не тільки на вимогах соціуму, але й на індивідуальних 
психічних до особистісних властивостях учня» [11, 85]. Відзначимо також, що виразні 
засоби комп'ютерної графіки відкривають можливості стимулювання емоційного 
сприйняття навчальних повідомлень. Це досягається за рахунок образного бачення, 
підкреслення головної думки в кадрі. Аудіовізуальне представлення матеріалу включає в 
систему запам'ятовування образну і емоційну пам'ять, в якій навчальний матеріал 
зберігається довше, ніж в словесно-логічній. 

Заключною педагогічною умовою ефективності використання комп’ютерної 
технології у підготовці майбутніх учителів є інтеграція комп'ютерних програм з 
традиційними засобами навчання. 

Як відомо, під засобами навчання розуміють матеріальний або ідеальний об'єкт, 
який використовується учителем і учнем для засвоєння знань. До матеріальних засобів 
відносяться підручники, навчальні посібники, дидактичні матеріали, книги-
першоджерела, тестовий матеріал, моделі, засоби наочності, технічні засоби навчання, 
лабораторне обладнання. Все вищезазначене ми відносимо до традиційних засобів 
навчання. 

Як засіб навчання комп'ютери можуть використовуватися в декількох функціях: для 
навчання деяким способам діяльності, особливо практичним; для індивідуалізації 
навчання; для контролю та самоконтролю; як засіб, що дозволяє моделювати явище і 
досліджувати його зміну в залежності від умов; для наочності, організації дидактичних 
ігор якісно нового рівня; для організації необхідного інформаційного середовища. 
Комп’ютерні технології в педагогічному процесі покращують та полегшують як вивчення 
нового матеріалу так і підготовку нових педагогів, що призводить до збільшення 
наукового потенціалу педагогічного процесу. 

З розвитком сучасних інформаційних технологій та науково-технічних засобів 
зростає прозорість світу, швидкість і обсяги передачі інформації, з'являється ще один 
інтегруючий чинник, який сприяє розвитку наукового потенціалу освітнього процесу. 



Нинішня освіта має стати виключно науковою. Для педагогічної освіти ця теза має 
принциповий характер. Формула: «навчати – досліджуючи; досліджувати – навчаючись і 
навчаючи» має стати тим унікальним камертоном, за яким прозоро проглядається якість 
педагогічної освіти, а відтак – якість підготовки майбутніх педагогів, ключовою 
компетенцією яких все більш рельєфно утверджується креативність та творчість. 
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Педагогический процесс – это прежде всего развивающая взаимодействие 
воспитателей и воспитанников, направленная на формирование личности. Его 
специфической составляющей является научный потенциал , рост которого в 
условиях развития информационной революции оказывается насущной 
необходимостью. Как существенный элемент производительных сил общества 
научный потенциал в значительной степени определяет качество подготовки 
высококвалифицированных специалистов в системе высшего образования. Важной 
закономерностью развития научного потенциала педагогического процесса является 
преемственность идей, концепций, методов исследования, определяют содержание 
любой науки. Обеспечить рост научного потенциала педагогического процесса могут 
научные школы, сложившиеся в вузе и являются главными организационными формы 
развития современной науки. Поэтому сегодня следует искать оптимальные пути 
развития научного потенциала высшей школы. Среди таких путей – укрепление 
научно – технического потенциала вузов, внедрение компьютерных технологий и 
углубление информатизации учебного процесса, создание условий для работы 
студентов в высшей школе и т.д. 

Ключевые слова: педагогический процесс, научный потенциал, информатизация. 
 

Pedagogical process - is primarily developing cooperation educators and students, 
aimed at identity formation. Its specific component is the scientific potential, whose growth in 
the emerging information revolution is urgently needed. As an essential element of the 
productive forces of society scientific potential largely determines the quality of training 
highly qualified specialists in higher education. An important law of development of scientific 



potential educational process is the succession of ideas, concepts, methods, outlining the 
content of any science. To increase the scientific potential of pedagogical process can research 
schools that have been established in universities and are the main organizational forms of 
modern science. So today should look for the best ways to develop the scientific potential of 
higher education. Among these ways – strengthening the scientific and technological potential 
of universities, the introduction of computer technology and information deepening the 
learning process, creating the conditions for students in high school and so on. 

Key words: educational process, research capabilities, information. 
 


